

Защита прав и интересов детей, оставшихся без родителей

Само понятие **сирота** означает, что ребёнок не имеет родителей: они погибли, умерли или просто лишены своих прав. К сожалению, в современном мире немало и **социальных сирот** — детей, которых родители отказались воспитывать, по отношению к которым не исполняют своих обязательств. Тогда ребёнок оказывается под защитой государства. В России есть законы, которые специально защищают таких детей, устанавливают им многие привилегии и льготы, в том числе при поступлении в вуз, получении жилья и др.



Как вы думаете, почему появляются социальные сироты? Что нужно делать, чтобы это случалось как можно реже?



Из курса 5 класса вы уже узнали о том, что такое опека и попечительство, усыновление (удочерение), приёмная семья. Давайте рассмотрим эти явления с точки зрения права.

Поскольку несовершеннолетние не обладают полной дееспособностью, для защиты их прав и интересов существуют опека и попечительство.

Опека устанавливается над детьми в возрасте до 14 лет. Её сущность состоит в том, что вместо ребёнка, не достигшего 14 лет, все права и обязанности осуществляет специально назначенное лицо — *опекун*. Это слово, созвучное словам «опе-

кать, помогать», включено в законодательство для того, чтобы создать правовую основу для защиты ребёнка, помочь ему в жизни.

Опекуны полностью заменяют своих подопечных в имущественных отношениях, они являются их представителями по закону. Опекун обязан заниматься воспитанием и образованием ребёнка, заботиться о его развитии и здоровье. Опекун обязан предоставить в необходимых случаях питание, одежду, обеспечить подопечного уходом и лечением. Он несёт ответственность за сохранность имущества опекаемого. При этом опекун не имеет прав на имущество опекаемого и не может им распоряжаться. Например, ему не позволяется продать квартиру ребёнка, оставить его без крова над головой.

Попечительство устанавливается над несовершеннолетними в возрасте от 14 до 18 лет. Попечительство состоит в том, что специально назначенное лицо — *попечитель* — помогает осуществлять принадлежащие ребёнку права и исполнять обязанности. Попечитель совершает сделки и другие юридически значимые действия (помимо сделок, которые несовершеннолетний вправе совершать самостоятельно).

По общему правилу, опекун (попечитель) назначается **органом опеки и попечительства** по месту жительства ребёнка.

Советуем запомнить!

Опека и попечительство — форма устройства детей-сирот, социальных сирот в целях их содержания, воспитания, образования, защиты их прав и интересов; опека устанавливается над детьми, не достигшими 14 лет; попечительство — над детьми в возрасте от 14 до 18 лет.

Орган опеки и попечительства (орган опеки) — орган государственной исполнительной власти субъекта Российской Федерации, на который возложены функции по опеке и попечительству.

Эти органы осуществляют надзор за правами несовершеннолетних, решают споры между родителями (споры о воспитании детей, об установлении имени ребёнка и др.). Органы опеки и попечительства вправе изымать детей у любых лиц,